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ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ПРОФЕСІЙНОГО СПІЛКУВАННЯ 
МАЙБУТНІХ ТЕЛЕЖУРНАЛІСТІВ У СИСТЕМІ ВИЩОЇ ШКОЛИ
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Луганський національний університет імені Тараса Шевченка

Сьогодні проблема формування професійної культури спілкування телевізійних журналістів особливо 
актуальна. Існує низка наукових досліджень, які спрямовані на вивчення проблеми формування про-
фесійної культури спілкування майбутніх телевізійних журналістів. але медіа, медіа-простір демонструє 
низький рівень освіти. Доцільність дослідження постає у зв’язку з необхідністю педагогічно забезпечити 
цей процес, внести в нього елементи педагогіки. 
Ключові слова: тележурналісти, формування, культура професійного спілкування, педагогічні умови, 
культура спілкування.

Постанова проблеми. Проблема форму-
вання культури професійної спілкування 

майбутніх тележурналістів – проблема складна, 
багатогранна та актуальна й для сучасної педа-
гогічної теорії і практики, і для педагогіки вищої 
школи. У сучасній соціокультурній ситуації від-
бувається процес трансформування самого фено-
мену знання. Разом з тим, ринок праці сьогодні 
потребує таких випускників вищих навчальних 
закладів, які мають навички широкого міжкуль-
турного спілкування, здатні працювати в муль-
тикультурному середовищі.

Аналіз останніх досліджень й публікацій 
свідчить, що існує низка доробок, які дають 
уявлення про основні проблеми професій-

ної освіти на рівні вищої школи, зокрема про 
особливості професійної підготовки майбут-
ніх тележурналістів. Багато наукових праць 
присвячено формам, технологіям формування 
культури професійного спілкування та роз-
робляються науково-методичні матеріали, які 
забезпечують організацію та зміст культури 
професійного спілкування (Волкова Н., Гоян В., 
Шестьоркіна Л., Шаповал Ю.), дослідженню 
окремих питань зазначеної проблеми приді-
ляли увагу як вітчизняні (Е. Багіров, Р. Борець-
кий, В. Ворошилов, Г. Кузнєцов, М. Назаров, 
В. Суруханов, Б. Фірсов та ін.), так і зару-
біжні вчені (Дж. Карлсон, Г. Гербнер, Л. Гросс, 
Є. Катц, Дж. Клаппер, М. Шадсон).
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Різні аспекти досліджуваної проблеми зна-

йшли своє відображення в наукових працях, 
спрямованих на: визначення сутності професій-
ної культури фахівця (В. Андрущенко, А. Бойко, 
І. Бех, О. Бондаревська, І. Зарецька, І. Зязюн, 
І. Ісаєв, Н. Крилова, Л. Нечепоренко, С. Маркова, 
В. Правоторов, В. Сластьонін, Г. Соколова та ін.); 
закономірності розвитку особистості під впливом 
соціального середовища та виховання (Л. Божо-
вич, Л. Буєва, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та ін.); 
вимоги до моделі професіонала в контексті сучас-
ної соціокультурної та інформаційно-техноло-
гічної ситуації (І. Бех, М. Васильєва, Н. Волкова, 
М. Євтух та ін.); визначення особливостей фахо-
вої підготовки, особливості журналістської твор-
чості (В. Аграновський, Р. Бухарцев, В. Горохов, 
Г. Лазутіна, В. Падейский, О. Проніна та ін.); 
психологію впливу діяльності тележурналіс-
тів на глядачів (Н. Богомолова, Н. Брушлинська, 
Н. Даниленко, Е. Денніс, О. Зернецька, А. Кап-
терев, С. Кара-Мурза, Н. Костенко, В. Кудін, 
Л. Матвєєва, Ю. Мочалова). Питання формування 
мовної культури майбутніх журналістів підійма-
ються та вирішуються у наукових працях В. Кос-
тюка; методологічної культури – у дослідженнях 
В. Ворошилова, Я. Засурського, О. Марачєвої; 
логічної культури журналістів – у дослідженнях 
О. Тертичного. Сутність професійної культури 
журналіста відображена у працях В. Олешка.

Вирішення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Необхідність дослідження 
й вирішення проблеми формування професійної 
культури майбутніх тележурналістів, її акту-
альність і доцільність, крім того, зумовлені наяв-
ними суперечностями між: глобальною потребою 
суспільства у тележурналістах з високим рівнем 
культури професійного спілкування та недостат-
нім рівнем прагнення майбутніх тележурналістів 
до формування культури професійного спілку-
вання; значними потенційними можливостями 
системи вищої освіти, її усвідомленням викла-
дачами ВНЗ необхідності формування у май-
бутніх тележурналістів культури професійного 
спілкування та неготовністю їх до цієї роботи; 
малою спроможністю студентів до цієї роботи; 
складністю, тривалістю й різноспрямованістю 
формування культури професійного спілкування 
у майбутніх тележурналістів і недостатньою 
розробленістю в сучасній педагогічній науці та 
практиці інноваційних заходів, спрямованих на 
забезпечення ефективності цього процесу.

Мета статті полягає у тому, щоб проаналізу-
вати проблему культури майбутніх тележурна-
лістів у системі вищої школи та внести елементи 
педагогіки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Державна національна програма «Освіта» 
(«Україна ХХІ століття») зазначає: «Існуюча 
в Україні система освіти перебуває в стані, що 
не задовольняє вимог, які постають перед нею 
в умовах розбудови української державності, 
культурного та духовного відродження україн-
ського народу» [4]. Вища освіта України потребує 
модернізації і вдосконалення управління ВНЗ як 
сучасною соціокультурною системою.

Роль телевізійних журналістів як носіїв пев-
них поглядів у суспільстві є особливою. Пози-
тивний вплив телебачення на телеглядачів зале-

жить від внутрішніх моральних якостей, етичних 
цінностей, професійної культури тих, хто ство-
рює телевізійні програми. Проте сучасний теле-
простір досить часто демонструє відсутність 
журналістської культури: більшість телевізій-
них передач викликає корозію духовно-культур-
ного клімату суспільства, працює на поглиблення 
соціальної кризи, загострює суперечності в сус-
пільстві, дезорієнтує, ставить під сумнів загаль-
нолюдські цінності, моральні та культурні ідеали. 
Тому сьогодні набуває особливої актуальності 
проблема формування професійної культури 
майбутніх тележурналістів.

У результаті аналізу теорії і практики вищої 
освіти тележурналістів було констатовано супер-
ечності між: а) глобальною потребою суспільства 
у тележурналістах з високим рівнем культури 
професійного спілкування та недостатнім рівнем 
прагнення майбутніх тележурналістів до фор-
мування культури професійного спілкування; б)
значними потенційними можливостями системи 
вищої освіти, її усвідомленням викладачами ВНЗ 
необхідності формування у майбутніх тележур-
налістів культури професійного спілкування та 
неготовністю їх до цієї роботи; малою спромож-
ністю студентів до цієї роботи; в) складністю, 
тривалістю й різноспрямованістю формування 
культури професійного спілкування у майбутніх 
тележурналістів і недостатньою розробленістю 
в сучасній педагогічній науці та практиці інно-
ваційних заходів, спрямованих на забезпечення 
ефективності цього процесу.

Зауважимо, що сучасна тележурналістика – 
це поєднання творчого процесу в телерадіоефірі 
зі знаннями, пов’язаними з технічним забезпе-
ченням телерадіомовлення, технічним процесом 
діяльності студії, каналу [3, с. 5-6]. Діяльність 
журналіста пов’язана не тільки з найрізнома-
нітнішою й соціально вагомою інформацією, але 
й з потребами самого суспільства в цій інфор-
мації. Система освіти завжди була орієнтована 
на потреби практики тієї галузі діяльності, для 
якої вона готує фахівців. Для вищих навчаль-
них закладів, що готують кадри для телевізій-
них мас-медіа, оперативне реагування на запити 
практики є важливим саме під час кардинальних 
економічних і соціально-політичних змін. 

Модель процесу формування методологічної 
культури майбутнього журналіста містить п’ять 
компонентів: методології соціального пізнання, 
загальної журналістської методології, методо-
логії аналізу журналістського твору, методології 
інтерпретації, імперичних даних та методології 
збору й обробки імперичних даних. Реалізація 
цієї моделі, на думку автора, передбачає розви-
ток професійно-особистісних якостей майбутніх 
журналістів як самооцінка, рефлексивність, від-
повідальність, комунікативність, активність.

Аналіз науково-педагогічної літератури 
дозволив констатувати відсутність вітчизняних 
досліджень проблем формування культури про-
фесійного спілкування у майбутніх тележурна-
лістів, виконаних на дисертаційному рівні.

На основі аналізу наукової літератури визна-
чено поняття «культура», «професійна куль-
тура», «спілкування», «культура професійного 
спілкування», розкрито та обґрунтовано її сут-
ність, специфіка та структурні компоненти, про-
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аналізовано особливості фахової підготовки сту-
дентів – майбутніх тележурналістів.

Аналіз теоретичних засад дослідження про-
фесійної культури особистості встановлено, що 
у філософії професійна культура розглядається 
у взаємозв’язку з формуванням світоглядного, 
соціально-аксіологічного, логіко-гносеологічного 
потенціалу (М. Каган); у культурології – як спе-
цифічний спосіб людської діяльності, що має 
важливе значення для розвитку суспільства та 
особистості (А. Арнольдов). Психологічна наука 
значущість професійної культури фахівця визна-
чає спрямованістю поведінки національних, етніч-
них та інших груп на загальнозначущі цінності, як 
сукупність загальних стійких смислів (Е. Клімов).

У педагогіці професійна культура фахівця роз-
глядається як передумова формування його про-
фесіоналізму; показник професійної готовності; 
міра та спосіб творчої самореалізації особистості 
в професійні діяльності; суспільна та особистісна 
цінність; соціально-професійна якість суб’єкта 
праці; сукупність спеціальних знань та досвіду 
їх реалізації у професійній діяльності (О. Нови-
ков); відображення зрілості та розвинутості всієї 
системи соціально значущих особистісних якос-
тей; сукупність соціальних цінностей, мораль-
них переконань, норм, правил, які сформувалися 
історично та регулюють професійну діяльність 
особистості у суспільстві Є. Зеєр, І. Зарецька.

Навчальний процес містить два полюси: 
початковий – передача знань від викладача до 
студента; кінцевий – повернення знання студен-
тами викладача. Педагогічна інтеграція об’єднує 
всі елементи навчально-виховного процесу 
(зміст, форма, методи), що являє собою розши-
рення функції навчання (інтегративна функція); 
інноваційним навчанням; модернізацією освіти; 
результати освіти (цілісна особистість). Інтегра-
ційні процеси у освіті стимулюють пошук нових 
форм та методів відтворення інтеграції в освіті, а 
навчальна середа є базою інтеграції знань. Інте-
гративний навчальний процес –це велике техно-
логічне поле гнучкості мислення, універсальність 
знань та вмінь студентів, їх інтелектуального та 
творчого розвитку у процесі професійної підго-
товки [5, с 2-8].

Вища освіта рухається в руслі всесвітніх тен-
денцій та спрямована на реалізацію принципів 
гуманізації, професіоналізму, фундаменталь-
ності, міждисциплінарності. Важливим у системі 
освіти є концепція гуманітарної та практичної 
спрямованості навчальних дисциплін які допома-
гають освоїти цінності суспільства та культури.

На нашу думку, фахова підготовка, яка фор-
мує професійну культуру майбутніх тележурна-
лістів, повинна базуватися на активних методах 
і сучасних технологіях навчання та виховання.

Стрімкість наукового поступу суспільства, 
поширення перетворюючого впливу телеба-
чення на всі аспекти людської життєдіяльності 
спонукає вищу школу формувати у майбутніх 
тележурналістів креативність – здатність до 
творчості, використання інформаційних техноло-
гій, уникнення традиційних схем, оперативного 
розв’язання проблемних ситуацій.:

Основи професійної культури життєдіяль-
ності журналіста закладаються в системі вищої 
освіти, уміння організувати продуктивний діалог 

у найрізноманітніших сферах людської діяль-
ності, Формування культури діалогу – невід’ємна 
складова фахової підготовки майбутніх журна-
лістів, оскільки комунікація пронизує всі види 
діяльності журналіста і актуалізується у всіх 
формах – від міжособистісного спілкування до 
масової комунікації. 

Адже діалог у сучасній журналістиці – це 
не лише спосіб засвоєння інформації, не лише 
авторський прийом, а й спосіб реалізації вихідних 
функцій журналістики, умова життєздатності 
системи в цілому. Спілкування як самостійну та 
специфічну форму активності особистості, яка 
необхідна для об’єднання людей для діяльності. 
Метою такого спілкування є взаємини з іншими 
людьми та досягнення взаєморозуміння, вирі-
шення ділових справ.

Майбутньому тележурналісту необхідно фор-
мувати вміння визначити настрій оточуючих, 
внутрішній стан, характер, експресію поведінки 
співрозмовника. Він повинен у якості засобу спіл-
кування використовувати міміку, пантоміміку.

Головним є важливість вміння орієнтуватися 
у ситуації спілкування, що надає можливість 
починати контакти з партнерами у ситуації, 
вміння створювати ситуації спілкування, вхо-
дити у вже існуючу ситуацію спілкування, зна-
ходити теми спілкування. Вміння орієнтуватися 
в ситуації, припускає види спілкування (ділове – 
вільне, у групі – в колективі) та вибір адекват-
ного способу взаємодії з партнерами. Виокрем-
лено вміння (мовлене спілкування, орієнтировка 
у ситуації спілкування, групове спілкування) 
мають велике значення у професійної діяльності 
майбутнього спеціаліста. Успішність спілкування 
залежить від культури дискусії її учасників. 
Вона включає: здібність попередження співроз-
мовника; прагнення відокремлювати факти, про 
які говорить співрозмовник.

Стосовно кожного етапу слід дотримуватися 
певних правил які оптимізують взаємодію: фор-
мування почуття «ми», демонстрація спільності 
поглядів, що усуває соціальні бар’єри, об’єднують 
для досягнення спільної мети; установлення осо-
бистісного контакту; демонстрація власного став-
лення (посмішка, інтонація, рухи, дистанція); 
показ цілей спільної діяльності (зацікавленість 
співрозмовника, спільного «ми», міцності, єдності); 
передача розуміння внутрішнього стану (настрій 
співрозмовника, зацікавленість у взаємодії, вза-
єморозумінні); постійний вплив інтересу до спів-
розмовника (слухати, ставити питання, цінувати 
думки, співпереживати, підкреслювати пози-
тивне, говорити комплементи); створювати ситу-
ації успіху; постійне схвалювання потенційних 
можливостей, підкреслення індивідуальної зна-
чущості кожного – реалізувати все це можливо 
при правильному виборі стилю професійного спіл-
кування основою якого буде позитивна спрямова-
ність на особистість» [2, с. 6-9].

Специфіка діяльності телевізійного журна-
ліста полягає у двох аспектах: поведінковому 
(інструментальному), що пов’язаний з техноло-
гічним етапом творчого процесу – збором, оброб-
кою фактичного матеріалу, характером прийомів 
та способів, що використовуються телевізійним 
журналістом з цією метою; вербальному (змісто-
вому), що пов’язаний з творчим етапом – літе-
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ратурним оформленням зібраного та обробле-
ного фактичного матеріалу, характером понять, 
образів, а також лексичних, стилістичних, ком-
позиційних засобів, що використовуються з цією 
метою» [2, с. 12-16]. 

Оскільки робота журналіста орієнтована на 
взаємодію з аудиторією, інформаційними ресур-
сами, у навчальному процесі ВНЗ особливу увагу 
варто звертати на міждисциплінарний підхід, 
системність у використанні інноваційних мето-
дик і технологій, що, за нашим переконанням, 
дасть студентам змогу отримати уявлення про 
закономірності спілкування й комунікації, допо-
може майбутнім журналістам підготуватися до 
успішної професійної діяльності. 

Для вирішення поставлених завдань було 
використано комплекс методів дослідження: 
досягнення мети, вирішення завдань і пере-
вірки гіпотези дослідження використано комп-
лекс сучасних загальнонаукових методів: тео-
ретичні: аналіз філософської, психологічної, 
педагогічної літератури, а також літератури з 
журналістськознавства – для з’ясування стану 
досліджуваної проблеми; систематизація, уза-
гальнення – для розкриття сутності проблеми, 
формулювання понятійно-термінологічного апа-

рату, визначення основних компонентів про-
фесійної культури майбутніх тележурналістів, 
виявлення педагогічних умов її формування у 
фаховій підготовці; емпіричні: діагностичні (спо-
стереження, анкетування, експертна оцінка, 
бесіда), методи самооцінки – для виявлення рів-
нів сформованості професійної культури майбут-
ніх тележурналістів; анкетування, усне та пись-
мове опитування – з метою діагностики впливу 
телебачення на особистість; аналіз навчальних 
планів, методичної літератури – для визначення 
особливостей професійної підготовки майбут-
ніх тележурналістів; педагогічний експеримент 
з якісним та кількісним аналізом результа-
тів дослідження – для перевірки ефективності 
запропонованих педагогічних умов; метод серед-
ніх величин, метод парних порівнянь – для оці-
нювання одержаних результатів. 

Висновки і пропозиції. Ми розглянули деякі 
аспекти проблеми формування професійної 
культури спілкування телевізійних журналіс-
тів. Зауважили, що медіа, медіа-простір демон-
струє низький рівень освіти. У якості подальшого 
дослідження планується розглянути сутнісну 
характеристику культури професійної спілку-
вання майбутніх тележурналістів.
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ФОРМИРОВАНИЕ КУЛЬТУРЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБЩЕНИЯ 
БУДУЩИХ ТЕЛЕЖУРНАЛИСТОВ В СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Аннотация
Сегодня проблема формирования профессиональной культуры телевизионных журналистов особенно 
актуальна. Существует большое количество научных исследований, направленных на изучение про-
блемы формирования профессиональной культуры общения будущих телевизионных журналистов, но 
медиа и медиа-простраство демострирует низкий уровень образования. Целесообразность исследова-
ния связано с необходимостью педагогически обеспечить процесс, внести в него элементы педагогики.
Ключевые слова: тележурналисты, формирование, культура профессионального общения, культура 
общения.
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FJRMING A PROFESSIONAL CULTURE OF COMMUNICATION 
FOR FUTURE TELEVISION JOURNALISTS AT THE UNIVERSITY

Summary
There are a number of academic disciplines that aims on studying. The problem of forming professional 
culture of communication for future television journalists, but modern media space demonstrates the 
low level of development university. Research expedience appears in connection with a necessity of 
pedagogical providing of this process, adaptation of pedagogical elements in it.
Keywords: television journalists, forming, culture professional of communication.


